

# Знамя ТРУДА

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й  
№ 201 (531)

Пятница, 18 декабря 1964 года

Цена 2 коп.

## IV СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

17 декабря в Москве в Большом Кремлевском Дворце начала работу четвертая сессия Верховного Совета РСФСР шестого созыва.

Сессия обсудит вопросы о государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1965 год, о государственном бюджете РСФСР на 1965 год и об исполнении государственного бюджета РСФСР за 1963 год, а также утвердит Указы Президиума Верховного Совета РСФСР.

С докладом по первому вопросу выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, Председатель Госплана РСФСР, депутат Н. М. Герасимов.

Промышленность РСФСР, сказал докладчик, завершает программу этого года с превышением установленных заданий по общему объему выпуска продукции и производству многих важнейших изделий.

В текущем году Российская Федерация в закрома Родины засыпала 2 миллиарда 378 миллионов пудов зерна. Получен высокий урожай и других сельскохозяйственных культур.

В РСФСР в этом году вводятся в действие основные государственные фонды в объеме примерно 14 миллиардов рублей. Вступят в строй 350 новых промышленных предприятий. Обеспечивается выполнение в целом по РСФСР плановых заданий по росту производительности труда и снижению себестоимости продукции.

Однако, отметил докладчик, в ряде Совнархозов и строительных организаций многие предприятия не справляются с этими заданиями.

В проекте народнохозяйственного плана Российской Федерации на будущий год, сообщил докладчик, намечается: обеспечить дальнейший еще более значительный рост материального производства и национального дохода и на этой основе ускорить темпы повышения благосостояния трудящихся.

Продолжить осуществление мероприятий, направленных на укрепление экономической и оборонной мощи нашей Родины на базе развития тяжелой индустрии; значительно расширить производство сельскохозяйственной продукции и товаров народного потребления; приблизить темпы роста производства предметов потребления к темпам роста производства средств производства.

Особенность плана Российской Федерации на будущий год — повышение темпов развития народного хозяйства на базе дальнейшего роста тяжелой индустрии, увеличения производительности труда и снижения издержек производства, более полного

и рационального использования материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Это позволит мобилизовать и использовать дополнительные ресурсы на повышение жизненного уровня населения.

Национальный доход, три четверти которого используется для народного потребления, увеличивается в 1965 году на 7,5 процента.

По промышленности Российской Федерации предусматривается увеличить общий объем производства на 7,4 процента и одновременно улучшить качество выпускаемой продукции, что является одной из главных народнохозяйственных задач.

Намечаются высокие темпы машиностроения, развития химической промышленности.

Далее докладчик остановился на проблемах развития сельского хозяйства, обеспечении его прочного и устойчивого роста. На укрепление материально-технической базы сельского хозяйства проектом плана намечено израсходовать 2 миллиарда 414 миллионов рублей капитальных вложений.

Объем капитальных работ в строительстве проектом плана намечено увеличить против уровня нынешнего года на 8,1 процента.

Исходя из курса Коммунистической партии на неуклонное повышение материального благосостояния трудящихся в плане предусматриваются мероприятия по увеличению реальных доходов населения и более полному удовлетворению запросов трудящихся.

В следующем году численность рабочих и служащих в народном хозяйстве республики увеличится почти на миллион человек. Средняя заработная плата рабочих и служащих возрастет примерно на 4 процента при среднегодовом ее увеличении за последние шесть лет на 2,1 процента. Еще быстрее возрастут доходы колхозников от общественного хозяйства колхозов. Крупные ассигнования выделяются правительством на расширение жилищного строительства.

В заключение тов. Герасимов указал на необходимость повышения уровня хозяйственного руководства, улучшения дела планирования народного хозяйства.

Затем с докладом по второму вопросу повестки дня о государственном бюджете РСФСР на 1965 год и о выполнении государственного бюджета РСФСР за 1963 год — выступил министр финансов РСФСР, депутат И. И. Фадеев.

(ТАСС).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Горьковской областной партийной конференции

15 декабря 1964 года, в Большом зале Дома Советов состоялась XVIII Горьковская областная партийная конференция.

...10 часов утра. Делегаты заняли места в зале заседаний. Председатель оргбюро обкома КПСС тов. М. Т. Ефремов объявляет партийную конференцию открытой. Делегаты приступают к выборам руководящих органов конференции.

Избираются президиум конференции, мандатная комиссия, секретариат, редакционная комиссия.

Под бурные продолжительные аплодисменты конференция избирает почетный президиум в составе Президиума ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Утверждается следующий порядок дня.

1. О работе партийной организации по выполнению задач хозяйственного строительства и культурно-бытового обслуживания трудящихся области в 1965 году.

2. Выборы областного комитета КПСС.

3. Выборы ревизионной комиссии.

Слово для доклада «О работе партийной организации по выполнению задач хозяйственного строительства и культурно-бытового обслуживания трудящихся области в 1965 году» предоставляется председателю оргбюро Горьковского обкома КПСС тов. М. Т. Ефремову.

В прениях по докладу выступили:

К. Ф. Катусев — первый секретарь Горьковского горкома КПСС, П. В. Низовцев — секретарь парткома Пильнинского производственного управления, В. В. Пайциков — бригадир бригады коммунистического труда завода «Красное Сормово», И. И. Разумовский — председатель колхоза «Авангард» Городецкого района, В. Ф. Богатиков — председатель облсовпрофа, Б. В. Захаров — секретарь Дзержинского горкома КПСС.

Делегаты заслушали доклад мандатной комиссии, с которым выступил

председатель комиссии Б. П. Орлов.

Затем в прениях выступили: А. Н. Шилин — директор Заволжского моторного завода, А. М. Макневский — председатель оргбюро Горьковского обкома ВЛКСМ, Т. С. Хайруллин — начальник Сергачского производственного управления, В. Е. Махин — начальник Главволговяктростроя, Н. В. Бритов — звеньевой совхоза «Ново-Ликеевский», Е. А. Федорова — генеральный директор производственного объединения «Маяк», В. М. Сухов — председатель совнархоза, Ю. Н. Христораднов — секретарь Автозаводского райкома КПСС, Н. Д. Машихин — директор совхоза «Больше-Мурашкинский».

С заключительным словом выступил тов. М. Т. Ефремов.

Конференция приняла

резолюцию, в которой целиком и полностью одобрила решения октябрьского и ноябрьского (1964 года) Пленума Центрального Комитета КПСС и наметила мероприятия, направленные на выполнение задач хозяйственного строительства и культурно-бытового обслуживания трудящихся области в 1965 году. Конференция призвала коммунистов, всех трудящихся области по-боевому включиться в борьбу за досрочное выполнение государственного плана 1965 года — последнего года семилетки.

Затем состоялись выборы обкома КПСС и ревизионной комиссии.

XVIII Горьковская областная партийная конференция объявляется закрытой. Делегаты исполняют партийный гимн «Интернационал».

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о первом Пленуме

Горьковского обкома КПСС

15 декабря 1964 года состоялся первый пленум Горьковского обкома КПСС, избранного XVIII Горьковской областной партийной конференцией.

Пленум разрешил организационные вопросы. Первым секретарем и членом бюро обкома КПСС избран тов. М. Т. Ефремов.

Вторым секретарем и членом бюро обкома КПСС избран тов. В. А. Тихомиров.

Секретарями и членами бюро обкома КПСС избраны тт. В. И. Семенов, А. Ф. Горев, И. Н. Дмитриев, А. А. Смирнов.

Членами бюро обкома КПСС избраны также тт. П. П. Бирюков, М. М. Горшков, И. Д. Ивлиев, К. Ф. Катусев, В. Ф. Клюквин, В. Е. Махин, Б. П. Орлов, В. М. Сухов, П. П. Чугунов.

Кандидатами в члены бюро избраны тт. В. Ф. Богатиков, А. М. Макневский, И. А. Богданов.

Пленум утвердил заведующих отделами обкома КПСС: партийных органов — тов. Б. П. Орлова, пропаганды и агитации — тов. Н. В. Трусенко, сельскохозяйственным — тов. И. В. Низовцева, науки и учебных заведений — тов. А. И. Шарову, промышленно-транспортным — тов. Н. И. Масленникова, промышленным — тов. С. В. Ефимова, химической и нефтеперерабатывающей промышленности — тов. Л. А. Киреева, легкой, пищевой промышленности и торговли — тов. П. Я. Казакова, строительства — тов. Н. А. Паушкина, административных и финансовых органов — тов. И. Ф. Шутова.

Председателем партийной комиссии утвержден тов. Н. Е. Федин.

Редактором газеты «Горьковская правда» утвержден тов. И. А. Богданов.

Пленум обкома утвердил комитет партийно-государственного контроля: председателем комитета утвержден тов. А. А. Смирнов, членами комитета — тт. В. М. Агафонов, В. П. Воронов, Н. Я. Климова, Н. Д. Машихин, И. И. Разумовский, В. П. Ремаев, М. В. Сивохин, Г. Н. Федоровский, Л. Н. Черенин, Г. И. Шаханов, И. Г. Шустов, Г. И. Янаев.









«...Да разве об этом  
расскажешь,—  
В какие ты годы жила!  
Какая безмерная тяжесть  
На женские плечи легла!»

М. ИСАКОВСКИЙ.

**КАКИЕ** это емкие и сильные слова поэта. Они берут за сердце и невольно заставляют вспоминать о суровых и грозных годах войны, о тяжелых испытаниях, которые вынесли на своих плечах женщины-колхозницы. И хотя война давно миновала, и раны, нанесенные ею, зарубцевались, но из памяти не вычеркнуть страшного прошлого, пережитого советскими людьми, страданий родной земли.

Я много слышала хорошего о Лизе Ронжиной, колхознице из «Зари». Трудной была ее жизнь. Много повидала она на своем веку. Я пристально вглядываюсь в ее

Г. РУСАКОВА

## ЕЕ НАТРУЖЕННЫЕ РУКИ

лицо, изрезанное морщинами, в пытливые, умные глаза и стараюсь выделить что-то особенное в ее лице, но этого особенного не нахожу.

Очень обыкновенная, простая и скромная труженица. Живет она сейчас одна, имеет небольшое хозяйство. В доме уютно, чисто. Жаль, что многие они могли рассказать о своей хозяйке. Она не любит безделья, праздности. Особенно не знают покоя ее руки. Большие натруженные руки. Сколько работы они переделали! Загрубевшие, с твердыми мозолями и набухшими венами, они не ведали усталости.

Да, Лиза Ронжина прожила большую жизнь, богатую событиями. Были и радости, были и печали. Муж ее, Василий Михайлович, веселый, неунывающий человек, очень

любил свою жену и жалел. Жили они душа в душу. Все в колхозе с уважением относились к семье Ронжиных. Только пусто было в их доме, никогда тишина не нарушалась детским смехом.

И вот однажды в доме у них зазвенел серебристый голосок маленькой девочки. Нина, так зовут их приемную дочь, быстро привыкла к новой семье. Родители в ней души не чаяли. Придя после работы домой, Василий умывался и начиналась веселая возня в доме. Нина залезала на колени к папке и, прижавшись к его колючей щеке, задавала свои бесконечные «почему?» Иногда мать

даже сердилась на них: на столе суп уже остыл, а они никак не могут прервать свою беседу.

Шли годы. Взрослела Нина, старели мать с отцом. Вот уже позади средняя школа. Выбирай любую дорогу, Нина. И она, посоветовавшись со своими родителями, поступила в педучилище. И тут на их семью обрушилось большое горе: во время грозы погиб Василий Михайлович. Елизавета Николаевна долго не могла прийти в себя. Нет любимого человека, нет мужа и отца. Теперь вся мужская работа выполнялась ею. Очень постарела Лиза Ронжина, но не согнуло ее это горе.

Вынесла, выстояла. Бессонными ночами вспоминает она о прожитых годах. Война, возвращение раненого мужа с фронта, смерть его. Сколько горя было перенесено. Теперь

вот живет одна, дочь работает в школе. Пишет ей: «Мама, отдохни немножко, у тебя ведь возраст немолодой». Но мать по-прежнему работает в колхозе и неплохо работает. Никакой работы не гнушается. Прихворнула немного (ведь ей уже за пятьдесят перевалило), но руки тоскуют по работе. Не может она и минуты жить без труда.

Жители деревни Махалыта привыкли видеть Елизавету Николаевну всегда за работой. То она навоз со скотного двора убирает, то корма готовит, то зерно очищает в складе или другими делами занимается. Словом, куда назначит бригадир, туда и идет. И так изо дня в день.

Более 250 норм выработано в 1964 году руками Елизаветы Николаевны Ронжиной. Если перевести их в трудодни, то составит свыше 500.

Таким трудолюбивым людям, как Елизавета Николаевна, хочется от всей души сказать: «Большое спасибо вам за самоотверженный труд!»

## ЗОЛОТОЙ ФОНД УРОЖАЯ

**ЗОЛОТЫМ** фондом урожая называют семена. И этот фонд для многих культур создан. Как сообщили корреспонденту ТАСС в ЦСУ СССР, колхозы и совхозы страны засыпали на хранение свыше 183 миллионов центнеров семян яровых зерновых и зернобобовых. Это даже несколько больше, чем потребуются их в дни весеннего сева.

Однако запасы семян по культурам распределены неравномерно. Полностью удовлетворяется потребность в семенах зерновых и зернобобовых культур в РСФСР, на Украине, в Казахстане. Недостает их еще в хозяйствах Средней Азии и Закавказья.

В целом по стране потребность, например, в семенной пшенице перекрыта на 12 про-

центров, в гречихе—на 11 процентов. Еще полностью не выделен семенной фонд гороха, льна-долгунца, кукурузы, картофеля.

Семена—залог урожая. Не случайно в народе говорят: «От худого семени не жди доброго племени». Важно отобрать лучшие семена, довести их до нужных кондиций, сохранить посевные качества. Уже сейчас надо провести межхозяйственный обмен семян, установить за их хранением повседневный контроль, систематически проводить анализы.

Интенсификация сельского хозяйства выдвигает перед колхозами и совхозами непременное условие—переход на сплошные сортовые посевы всех культур.

(ТАСС).



Райса Петровна Виноградова—дойря Соротинской фермы колхоза «Новый путь». Вот уже восемь лет как ухаживает она за коровами. И только похвальные слова можно услышать в ее адрес. На снимке: Р. П. Виноградова.

Фото И. Сенатова.

## В „РОДИНЕ“ МЕДЛЯТ

**С**емена яровых культур под урожай 1965 года в колхозе «Родина» засыпаны полностью— всего 1866 центнеров. По качеству они низкие—много щуплых, голозерных, имеют примеси сорных растений, влажность достигает 19—20 процентов.

Любому колхознику известно, что чем дольше лежат неочищенные семена, тем больше они теряют посевные качества. Но по-прежнему председатель колхоза тов. Батанов и агроном тов. Прытова. К 1 декабря по колхозу очищено 27 процентов семян к засыпанному. Возникла угроза весной 1965 года вести сев неочищенными семенами, что резко снизит урожайность.

При сложившейся обстановке очистка должна вестись весь световой день. Однако этого не делается.

В колхозе имеются две сложные зерноочистительные машины, но работает только

одна, да и то устаревшей марки. Новая машина марки «ОСМ-ЗУ» не пущена в работу из-за неисправности триеров. По распоряжению т. Батанова и механика колхоза т. Шохирева весной текущего года триера были сняты и брошены около кузницы. В результате некоторые узлы были потеряны, и сейчас т. Шохирев не может наладить триера, а без них семена очистить невозможно.

Двухсменная работа по очистке на работающей машине не организована, более того, она работает нерегулярно, простаивая из-за отсутствия рабочих. Агроном т. Прытова не предъявляет должной требовательности к руководству колхоза, а ведь это ее прямая служебная обязанность. Она просто стала посторонним наблюдателем, смирившимся с имеющимися в колхозе недостатками.

В. МАРКОВ.

ПРИМЕНИ У СЕБЯ!

## КОРМА.

### КАК ИХ ГОТОВИТЬ?

В текущем году в колхозе «Авангард» с кормами не богато, поэтому правление артели с первых же дней зимовки стало искать пути более рационального их использования. Было принято решение—организовать резку и запарку соломы, дрожжевание кормов для свиней.

#### ЗАПАРКА СОЛОМЫ

На Туманинской МТФ, возле кормокухни, выстроен дощатый навес. Здесь установлена соломерезка, в сторону фермы проведена подвесная дорога. Внутри навеса—два ларя, вмещающие по 2 центнера ржаной соломы. Внутри ящиков смонтированы металлические трубы с отверстиями для пара. На концы их надеты резиновые шланги, через которые подается пар от парогенератора.

Перед тем, как пустить пар в ящики, солому обливают водой из расчета 20 ведер на ящик. В этом количестве воды размешивают 1200 граммов соли и 1300 граммов кальцинированной соды.

Время запарки длится от 1,5 до 2 часов. Окончание ее определяется тем, когда пар начнет пробивать верхнюю крышку. Запаренную солому по подвес-

ной дороге развозят по кормушкам.

Ежесуточный рацион для коровы составляет 3 килограмма клевера, 10 килограммов ржаной соломы и 1 килограмм концентратов.

Концентраты скармливаются отдельно в виде густой болтушки. К ним добавляется мочевина—по 50 граммов на голову.

Концентрированные корма хранятся в деревянных ящиках, запас соломы и клевера—под навесом.

Отразилось ли такое приготовление кормов на продуктивности фермы?

Если за 11 месяцев 1963 года было надоено всего 106753 килограмма молока от 58 коров, то за это же время в 1964 году от 59 коров валовой надой составил 122683 килограмма, т. е. почти на 14 тысяч килограммов больше. Средний удой на корову в текущем году составил 2068 килограммов.

#### ДРОЖЖЕВАНИЕ КОРМОВ

На Алешинской свиноферме содержится 104 основных и разовых свиноматок, 3 хряка. Ухаживают за ними 4 свинарки.

Здесь выдается на каждую голову по 4 килограмма картофеля, 1 килограмм концентратов, 1 килограмм соломенной резки, а если ее нет, то заменяют куколом из расчета 400 граммов на голову и 1 килограмм дробленого клевера.

Для приготовления корма на кухне имеется металлический бак с лопастями внутри. В него закладывается сразу 430 килограммов картофеля, 340 литров воды, 70 килограммов концентратов и 60 килограммов куколя. Когда вся эта масса сварится, в нее добавляют 100 килограммов кормовых дрожжей. Всего бак вмещает 1000 килограммов корма. Масса бродит с 9 часов утра до 4 часов вечера.

Расскажем о приготовлении дрожжей.

Сделан деревянный ящик, разделенный на два отсека. В первый отсек уходит 50 литров, в другой—100. Вначале закладывается 2 килограмма обычных дрожжей и мука, разбавленная водой. Раствор бродит до получения закваски, потом он расходуется. Берется 100 килограммов закваски, переносится в бак, где она перемешивается. Остальные 50 килограммов остаются для приготовления следующей

партии в 150 килограммов. Когда она будет готова, то снова оставляют в малом отсеке 50 килограммов, а остальное расходуется.

Соломенная резка запаривается отдельно в специальном бачке.

Клевер в большой бак не закладывается, так как при ошпаривании он теряет витамины. Его дают во время развозки корма.

Варят корм один раз в сутки. Занимается этим Виктор Григорьевич Чистяков, коцегар и механизатор. Кормят свиней два раза—в 6 часов утра и в 4 часа вечера. Поят хвойным настоем тоже два раза.

Корм и поило свиньи подают с большой охотой. Потомство от них получается здоровое. В этом большая заслуга свинок Н. П. Чейкиной, Н. П. Громовой, А. И. Соколовой и Г. М. Гусевой.

#### ИСКУССТВЕННОЕ МОЛОКО

На Макаровской ферме телятница Манефа Гавриловна Котурова для кормления телят применяет искусственное молоко. Процесс приготовления его очень прост. Чтобы изготовить 10 литров такого молока, берут 5800

граммов сеного настоя, 2200 обрат, 1800 овсяной муки, 600 граммов жмыха, 50 граммов рыбьего жира и 50 граммов биомидина. Все это перемешивается и взбалтывается. Получается жидкость зеленоватого цвета. Она очень питательна, телята пьют ее с аппетитом. Для большей партии, например, 60 литров, доза компонентов соответственно увеличивается в 6 раз. Но сюда добавляется еще 2,5 стакана меду и 1 стакан соли.

Поит телят М. Г. Котурова три раза в день: в 6 часов утра, в 12 дня и 6 часов вечера. Сено выдается без веса, по потребности. На один раз искусственного молока выдается от 2 до 4 литров, в зависимости от возраста.

Телята поступают к телятнице на 21 день после рождения. До этого их воспитывают доярки, поят натуральным молоком. Сейчас у М. Г. Котуровой 25 телят сентябрьского приплода.

Все, что здесь рассказано о приготовлении кормов в колхозе «Авангард», вполне можно делать в каждой артели.

А. СМЕРНОВ.

#### ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 18 декабря 1964 г.





**СВЕРДЛОВСК.** В прошлом году на Уралмашзаводе был создан вычислительный центр. Его сотрудники, освоив электронно-вычислительную машину «Урал-1», производят математические расчеты узлов шагающих экскаваторов, буровых установок, прокатных станков и других агрегатов, выпускаемых предприятием.

Сейчас в вычислительном центре началась установка новой машины «Урал-4». Она позволит решать сложные задачи по планированию, учету и технической подготовке производства.

На снимке: техник-электроник вычислительного центра комсомолка Римма Нохрина проверяет электронные механизмы машины «Урал-1».

Фото Б. Клипиничера. Фотохроника ТАСС

## С НАГРАДОЙ ТЕБЯ, МАТЬ!

Президиум Верховного Совета РСФСР своим Указом недавно наградила большую группу многодетных матерей. Среди них орденом «Материнская слава» второй степени награждены почтальон Пижемского отделения связи Александра Игнатьевна Русакова и домохозяйка поселка имени Калнина Таисия Дмитриевна Душенна, родившие и воспитавшие по 8 детей.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья, 3 января, на субботу, 2 января 1965 г.

Произошло это в воскресенье. Легкий морозец чуть сковал землю. Трактор «Беларусь» с прицепом быстро двигался по дороге от колхоза имени 1-е Мая к рабочему поселку Сява. За рулем восседали Геннадий Кузнецов. Рядом с ним находились тракторист Евгений Велигжанин и Юрий Груздев. В прицепе сидели колхозники с корзинами и мешками, с сумками и бидонами. Они везли на базар сельскохозяйственные продукты.

На Сяве Кузнецов, Велигжанин и Груздев выпили. Хмель мгновенно затуманил мозги, развеселил парней.

По дороге шли двое. Они чем-то не понравились охмелевшей тройке.

# ГДЕ ТЫ, ПАВЕЛ СТАРЫГИН?

ОН ВОШЕЛ робко, не смело, виновато, глядя на свои ноги, едва прикрытые худыми носками и полуразвалившимися тапочками. Почти раздетый в пятнадцатиградусный мороз он прошел восемнадцать километров от села Тоншаево до станции Пижма. Председатель поселкового Совета Т. Т. Воронцова была поражена: и жалость, и недоумение, и сострадание к этому молодому человеку наполнили душу.

— Садитесь, — пригласила она вошедшего.

Тот так же неуверенно, как-то пугливо присел на край стула.

— Что случилось?

И тут он сбивчиво начал рассказывать о себе: потерял паспорт и с трудом выправил краткосрочный, пришлось доставать повторное свидетельство о рождении. Тамара Тимофеевна рассматривала документы: Павел Тимофеевич Старыгин, рождения 1942 го-

да, деревня Барышники, Тонкинского района, Горьковской области.

Ему 22 года, а он уже четыре года отбыл в местах заключения. Три раза судим: один раз — за кражу, два — за хулиганство. В путаном рассказе упоминается мать-церковница, грубые снохи, которые не дав повидаться с братьями, вытолкали его вон из дома... Худощавое бледное лицо, крутой лоб с заметными залысинами, не по годам печальный взгляд серых глаз.

— Я пришел за помощью, — выдавил он, — помогите устроиться на работу! Хочу жить по-настоящему.

«Верить или не верить? Ведь еще не жил, лишь только начинает» — думала Тамара Тимофеевна. И она звонит по телефону в леспромхоз, приглашает к себе Георгия Николаевича Скрипкина, директора торфопредприятия, С. А. Вострикова, исполня-

щего обязанности начальника строительно-монтажного участка.

После долгой беседы Г. Н. Скрипкин сказал:

— Ну, вот что, парень! Жизнь тебя потрепала немало, а ты еще молод. Хочешь стать человеком, — поможем. Будешь хорошо работать, направишь на курсы трактористов.

В этот же день в паспорте Старыгина появилась отметка: Альцевский строительно-монтажный участок, принят 10 ноября 1964 года. В этот же день он получил новую спецодежду. Уже одетый в зимнее, заметно преобразившийся (не было растерянности и приданности во взгляде), он появился в поселковом Совете.

Только из желания до конца помочь Старыгину Т. Т. Воронцова попросила оставить документы у нее: нужно было выписать его из села

Тонкино и прописать в Пижме.

— Спасибо, я не могу выразить, как я вам обязан, — благодарил парень.

— Будь человеком, и если станешь им — это самая лучшая награда для меня, — ответила Тамара Тимофеевна.

То, что произошло дальше, поразило и Воронцову и Вострикова. Старыгин не вышел на работу, не приходил он и за документами. Он исчез. Исчез бесследно, как в воду канул.

Где ты, Павел Старыгин? Под какой фамилией ищешь теперь сострадания у людей?

Тебе поверили, подали руку помощи, устроили на работу, поддержали морально и материально. А что ты сделал? Вместо того, чтобы покончить со страшным прошлым, ты наплевал на самое дорогое и чистое — веру в человека.

А. ВТЮРИН.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### НУЖНА ПОМОЩЬ

Еще в сентябре Шайгинский деревообрабатывающий завод изготовил для Ломинской начальной школы книжный шкаф и классную доску. С тех пор прошло три месяца, но инвентарь, в котором так нуждается школа, все еще находится на заводе.

Как заведующая школой, я не раз обращалась в правление колхоза «Новый мир» с просьбой послать в Шайгино машину или подводу и при-

везти шкаф и доску. Обещал помочь нам и Кодоциговский сельский Совет. Однако наши руководители обещают и тут же забывают наши просьбы.

Время уходит. Если до января не вывезем изготовленные вещи, то их спишут, и школа останется ни с чем.

Е. МОРОЗОВА,

зав. Ломинской начальной школой.

## ОТДЫХ ОТДЫХУ РОЗНЬ

У нас в городе Ветлуге молодежь может отдохнуть только в кино, а свое искусство проявить на танцплощадке Дома культуры.

Каждый вечер на этой площадке стоит удручающий запах пота и алкоголя, а концы «вечера отдыха» часто увенчиваются... скандалами и дракой.

Таких мест отдыха, как каток и лыжная станция, где можно было бы научиться бегу на коньках и лыжах, или показать свое искусство тем, кто уже владеет им, в городе нет.

Многочисленные комсомоль-

ские организации Ветлуги: лесотехникума, медицинского училища, средней школы, спиритоводного завода, леспромхоза располагают всем необходимым, чтобы устроить каток, организовать лыжную станцию и выдавать коньки и лыжи на прокат всем желающим. Нужно только прекратить «войну» между «ветлугаями» и «лесниками» (горожанами и жителями поселка леспромхоза) и всем вместе, дружно, взяться за дело.

Кто же, как не сама молодежь, позаботится об отдыхе?

И. НОХАЕВ.

## Происшествие

### ПОЕЗДКА НЕ УДАЛАСЬ

— Эй, вы, куда претесь? — закричал Евгений Велигжанин.

— Не приходи, — вторил ему Кузнецов.

Парни испугались, свернули в сторону.

Проходили учащиеся ремесленного училища. Пьяные за ними. Но те не струсил. Тут-то и пошло. Одни колотить, другие молотить.

Груздев гонялся за пробежавшими мимо детьми.

Появился милиционер. Он составил протокол, но не забрал хулиганов.

Собрались в обратный путь. На трактор сел Евгений. Он дал полный ход, но руки

слушались, и машина врезалась в дерево. Лопнула тяга.

Бросив трактор, Евгений схватил кирпич и со словами: «никому не поддамся» снова устремился за ремесленниками. Но вскоре вернулся с разбитым лицом. А люди смотрели, удивляясь и головами качая. Да и как не удивляться! Кузнецов — отец семейства, а Велигжанин еще только начинает жить.

В этот рейс колхозники так и не вернулись на тракторе. Они приехали на вечернем поезде. И лишь глубокой ночью попали домой.

А. АНДРЕЕВА.

## ПРОЧИ, ЭТО ИНТЕРЕСНО!

### СОВРЕМЕННЫЙ ИОНА

Однажды человек был проглочен китом и вышел из него цел и невредим. Так рассказывает одна из библейских легенд. Возможно ли это?

В хрониках Британского Адмиралтейства записан такой случай.

Китобойное судно «Восточная звезда» в прохладный день февраля 1891 года шло в нескольких сотнях миль восточнее Фольклендских островов. Дозорный увидел кита и закричал с мачты: «Фонтан! Фонтан!» «Звезда» легла в дрейф. На воду спустили шлюпки. Первая лодка подошла к морскому гиганту, и гарпунер вонзил свое оружие в тело кита. Животное взбесилось. Гребцы поспешили уйти прочь. Кит нырнул. Канат, сбегавший с барабана, туго натянулся. Двести футов, триста, четыреста, восемьсот футов. Кит уходит все глубже и глубже. И вдруг канат ослабел. А потом неожиданный, сокрушительный удар поднял китобоев и разнес легкую шлюпку. Раненый кит бился, хватая людей, обломки, вспенивая кровавую воду. Через несколько минут кит нырнул опять, и тогда лодка подобрала уцелевших моряков. Молодого стажера Джемса Бортея долго искали, но так и не нашли.

Вечером того дня умирающий кит всплыл в какой-нибудь сотне метров от судна. Поднять огромного кита на палубу не смогли. Команда начала разделку туши прямо в воде. Уже при свете фонарей усталые китобой подняли на корабль китовый желудок. Они были поражены, когда заметили внутри этого большого мешка непонятное движение, словно там было что-то живое. Капитан вызвал врача, и когда плотную оболочку раз-

резали, все ахнули. Это был Джемс Бортея, потерявший сознание, но живой!

Корабельный врач приказал поливать Бортея морской водой. Джемс пришел в себя, но лепетал что-то несвязное, бессмысленное. Только через месяц он смог рассказать о пережитом...

Сначала Бортея увидел гигантскую разинутую пасть, потом ощутил острую боль, когда поток заглываемой воды протолкнул его через китовы зубы. Он почувствовал, как скользят ногами вниз по слизистой трубе. В желудке, рассказывал Бортея, дышать было можно. В страшном отчаянии матрос колотил по мягким податливым стенкам, но вскоре задохнулся и потерял сознание.

После 15-часового пребывания в желудке Бортея потерял все волосы на голове и теле и навсегда ослеп. Кожа у него стала неестественно бледной. Он оказался обескровленным, хотя был здоров. Он больше не ходил в море и стал сапожником в родном городе Глостере.

Редактор

М. Я. МАТВЕЕВ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ



на 1965 год

Подписная цена:

на год — 3 р. 12 коп., на 6 месяцев — 1 р. 56 коп., на 3 месяца — 78 коп., на 1 месяц — 26 коп.

Подписка принимается общественными распространителями печати по месту работы и учебы, агентством «Союзпечать», а также отделениями связи.